



白朗县嘎东镇马义村丰收景象。

## 再创历史新高!

2023年我区粮食总产量达108.87万吨 连续9年稳定在100万吨以上



白朗县嘎东镇马义村村民在收割青稞。

近年来,自治区党委、政府高度重视粮食生产,严格落实耕地保护和粮食安全责任,持续加大对粮食生产的支持力度,有效推动我区粮食生产能力迈上新台阶。据了解,2023年,我区粮食播种面积291.9万亩,比上年度增加3万亩,粮食产量达108.87万吨,其中青稞产量84.36万吨,实现播种面积、产量“双增长”。粮食产量再创历史新高,连续9年稳定在100万吨以上。

记者 张琳

图由自治区农业农村厅提供



曲水县青稞大丰收。

### 农畜产品供给能力持续增强

2023年,自治区农业农村厅认真践行大食物观,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,抓好农畜产品稳产保供。这一年,我区完成续建和新建高标准农田67.4万亩,超额完成年度建设任务,复耕撂荒地2.39万亩。建设青稞良种繁育基地15.3万亩,青稞良种覆盖率达到93%,主要粮食作物耕种收综合机械化率达到70%以上。我区粮食播种面积291.9万亩,其中青稞222.87万亩,比2022年分别增加3万亩、1.63万亩;粮食产量108.87万吨,其中青稞产量84.36万吨,比2022年分别增加1.53万吨、1.13万吨,再创历史新高。

2023年,我区多措并举保障“菜篮子”产品供给以及农畜产品质量安全。记者了解到,这一年,我区完成饲草复种、房前屋后种草45.83万亩,连片种植人工饲草11.68万亩。此外,建设牲畜良种场7个,改良牲畜30万头(只)以上,牲畜良种覆盖率达到46%,并稳定露地蔬菜种植面积,管

好、用好现有蔬菜设施,恢复利用闲置温室棚1643.1亩,蔬菜生产能力有效提升。

值得一提的是,我区严格落实“一控两减三基本”农业面源污染防治措施,化肥、农药使用实现减量增效,畜禽粪污、秸秆综合利用率分别达到92%、96%以上,废弃农膜回收率达到88%,受污染耕地安全利用率达92%以上,确保产地源头安全。同时,实施农畜产品例行监测,抽样合格率达97.8%以上,持续落实农产品承诺达标合格证制度和“验证”准入制度,确保消费者买得放心、吃得安心。

### 发展特色产业,助推乡村振兴

2023年,我区始终把产业振兴作为乡村振兴的重中之重。据了解,这一年,自治区农业农村厅制定龙头企业做大做强若干政策,开展合作社示范社创建,目前,全区已有龙头企业177家(其中国家级15家、自治区级36家、市级126家)、合作社11824家(其中国家级示范社138家、自治区级示范社118家)、家庭农牧场9534家。

遴选打造龙头企业亮点示范14家、县域农畜产品生产骨干企业31家。农牧业招商引资签约项目19个,协议资金27.34亿元,目前8个项目已开工、到位资金1.6亿元。

拉萨市城关区贡德泥塑文化艺术发展农民专业合作社位于城关区夺底街道,主营业务为农副产品加工、文旅产业以及西藏擦擦文化展览馆,2023年被评为国家级示范社。“我们合作社每年的利润大约能达到100万元,其中70%用来给村民分红。去年仅农副产品一项的分红就达到了30万元。”西藏擦擦文化展览馆相关负责人德吉旺拉说。

记者在现场看到,合作社内除了有专门的农副产品加工坊、藏香制作室,还配备了泥塑室、彩绘室等,画师尼玛扎西正认真地在泥塑上进行彩绘。德吉旺拉告诉记者,合作社内的泥塑和彩绘师傅共有24人,都是夺底街道的村民,合作社专门对村民进行3至4年的培训,再安排上岗。“之前我是一名唐卡画师,但那时候收入不稳定,到合作社之后每月基本都能

拿到六七千元工资,订单多的时候月工资超过万元。”尼玛扎西说。

### 多举措保障农牧产业提质增效

2024年,自治区农业农村厅将持续抓好粮食生产特别是青稞生产,深入推进粮油作物大面积单产提升行动,确保我区粮食播种面积保持在280万亩以上,其中青稞种植面积保持在220万亩以上。此外,将持续做大做强青稞、牦牛主导产业,加大合作社和家庭农牧场扶持力度,推进现有农牧业招商引资项目落实落地。

自治区农业农村厅还将建立助农兴农包保工作机制,加快推进我区青稞、牦牛、牧草现代农业产业技术体系试点建设,大力推进农业关键核心技术攻关,开展牦牛藏羊骨血综合利用关键技术研发。同时,推动开展新型农村集体经济发展试点、春季牧草返青期休牧补偿试点工作,并全面完成曲水县、乃东区农村宅基地制度改革试点工作,多举措保障我区农牧产业提质增效。

## 搭建对接平台,助力营商环境持续优化

拉萨市商务局召开批零住餐行业政银企对接大会

本报讯(记者 谭瑞华)为全面贯彻落实中央、区市党委经济工作会议、中央金融工作会议精神,进一步增强限上企业经营活力,提升企业归属感、激发企业加力促进消费,巩固和扩大消费“压舱石”作用,今年,拉萨市商务局再次创新服务举措,采取务实举措,搭建政银企对接平台。

1月18日,拉萨市商务局组织召开2024年度“促流通扩消费竞赛季”销售大比拼动员大会暨批零住餐行业政银企对接大会,助力金融机构服务商贸实体企业,近120家企业代表参加会议,200余家企业将参与2024年“促流通扩消费竞赛季”销售大比拼活动。

活动现场,中国农业银行拉萨分行、中国建设银行西藏分行、中国银行中银广场支行、西藏银行的相关负责代表共同举行银企签约

仪式,签约资金28亿元,促成贷款支持447亿元。同时,中国农业银行拉萨分行、中国建设银行西藏分行、中国银行中银广场支行聚焦服务实体经济,重点针对小微企业定向推介金融产品,进一步优化金融服务功能、提高金融服务效率,拓宽金融服务规模。

中国农业银行拉萨分行三农金融事业部总经理罗布群培说:“我们在落实普惠贷款各项减费让利举措的同时,也将持续加大信贷资金支持力度,切实帮助民营小微企业发展壮大。我们也将以此次政银企合作洽谈会为契机,进一步加大实体经济发展的投入,积极支持地方经济建设。”据悉,2023年中国农业银行拉萨分行涉农贷款余额达126.59亿元,较年初增加19.42亿元。

“非常感谢拉萨市商务局搭建的平台,来参加这个活动,了解几家银行的金融产品,对

我们商场的小微企业2024年发展会有很大帮助。我回去后会向商户们推荐相关金融产品,助力小微企业高质量经营,进一步提升他们的发展速度。”拉萨市北城新天地购物广场总经理助理、运营负责人袁胜伟说。

2023年,拉萨市商务局积极抢抓消费恢复关键期,坚持“市县区、政银企、线上下、内外贸”四个联动,全力以赴稳增长、稳主体、稳预期,推动消费市场回稳向好。数据显示,2023年全年拉萨市完成招商引资到位资金282.57亿元,超额完成目标任务34.57亿元;2023年1-11月拉萨市实现社会消费品零售总额389.54亿元,同比增长23.9%,为历年来最高水平,预计全年将突破400亿元大关;1-11月完成外贸进出口额50.05亿元,同比增长24.5%,提前1个月完成目标任务。同时,为巩固和增强经济回升向好

态势,改善社会预期,拉萨市商务局在转方式、增效益上积极进取,协助增强政策取向一致性,积极保持同银行等部门同向发力,争取形成支持商贸企业做大做强政银企合力。

拉萨市商务局党组成员、局长蒋曦介绍,今年,全市商务系统要全力促流通扩消费,激发消费潜能,确保消费市场繁荣活跃,并加大力度积极培育限额以上商贸流通企业,在稳存量的基础上挖掘增量,保质保量完成社零目标任务。同时,拉萨市商务局也将加大与银行系统的对接频次,争取创造更多平台,促进企业纾困解难稳发展。

“下一步,我们将大力实施扩大消费专项行动,促进经济回升向好,进一步巩固提升消费对经济发展的基础性作用。积极对接驻市金融机构,搭建县区政银企对接平台,盘活金融资源,助力营商环境持续优化。”蒋曦说。